

谁把世界带入“乱纪元”

新世纪第一个十年，在欧洲常驻的记者曾亲历两件大事：乌克兰动荡和伊朗核问题谈判。十几年过去，当记者再次来到欧洲，这两个问题的演变发展，远远超越了当年的想象。导弹轰炸、无人机突袭以及断壁残垣硝烟四起的画面一次次提醒我们：世界真的变了。

2004年乌克兰爆发橙色革命，尽管亲俄与亲西方阵营互不相让，但基辅市中心的独立广场总体上和平。谁也想不到多年之后俄乌冲突的战火会吞噬这片土地，并牵动整个欧洲。

2003年2月伊朗核问题浮出水面，尽管维也纳的谈判桌上剑拔弩张，但在当时，公然军事打击伊朗核设施是不可想象的局面。如今美国下场轰炸伊朗核设施，伊朗问题的演变让诸多国际问题专家惊呼看不透了眼。

进入新世纪区区20多年，世界真的变了，变得让经历过全球化最美好时代的人们感到措手不及。曾经的热词“地球村”沦为陈年旧词，个别国家推行霸权主义和丛林法

则。一些人借用《三体》中的“乱纪元”来形容如今国际秩序的“礼崩乐坏”，倒也有几分道理。

谁把世界带入这“乱纪元”？答案人所共知。

当年冷战结束之际，美国曾对俄罗斯承诺：北约绝不东扩，其边界止于奥得河以东。然而，这一承诺在日后不断膨胀的北约版图上，碎裂成渣。从波罗的海三国到黑海之滨，北约的军事威胁直抵俄罗斯边界，最终成为引爆乌克兰火药桶的导火索。

伊朗核问题亦是如此。伊核协议曾是艰难达成的精密平衡，却在美国单方面撕毁协议后沦为一纸废纸。更讽刺的是，当美国将与伊朗展开新一轮核谈之际，其盟友以色列突然动手——定点清除伊朗核科学家与军事高官，轰炸核设施与军事目标。一明一暗，“红白脸”唱得天衣无缝。

美国的肆意妄为在2025年达到新“巅峰”。以色列在加沙造成的人道主义灾难让诸多欧美民众都看不下去，加

沙沦为“人间地狱”，无辜民众死难。而白宫居然提出“清空加沙”“开发加沙”计划。对伊不宣而战更是对《联合国宪章》禁止武力侵略主权国家的公然违反。美国空袭伊朗核设施也违反了《不扩散核武器条约》要求保护和平核设施安全，核设施不得成为攻击目标的规定。

在美国政府看来，唯有战机和炸弹是真理。轰炸伊朗核设施之后，白宫威胁伊朗“若不达成和平，将有更多目标被摧毁”。尽管美国国家情报总监向国会证实“伊朗未建造核武器”，国际原子能机构报告其铀浓缩限于60%，美仍以“先发制人”发动袭击。

当美国表态“坚定支持以色列自卫权”，而加沙平民与伊朗核科学家沦为“附带损伤”时，人类政治文明已退回弱肉强食的原始状态。当欺骗成策略、越界成常态、丛林法则成圭臬，对人类政治文明而言，意味着可悲的倒退。

新华社记者 吴黎明（新华社伦敦6月23日电）

在本国核设施遭到美国袭击后，伊朗方面22日警告说，可能关闭国际重要海运航道霍尔木兹海峡。这一表态立即引起国际社会的广泛关注，国际油价应声上涨。霍尔木兹海峡究竟有多重要？伊朗可能如何“出牌”？可能会带来哪些影响？

霍尔木兹海峡有多重要？

据伊朗新闻电视台网站22日报道，伊朗议会国家安全和外交政策委员会成员伊斯梅尔·库萨里说，鉴于美国对伊朗发动打击，伊朗议会一致同意，“应该关闭霍尔木兹海峡”，但是否关闭须由伊朗最高国家安全委员会最终决定。

霍尔木兹海峡连接波斯湾和阿曼湾，通过这一海峡运输的石油占全球石油运输总量大约五分之一。霍尔木兹海峡最窄处约33公里，伊朗位于海峡北岸。

美国能源信息局估计，2024年经过该海峡运送的油品数量日均约2000万桶，约占全球日均石油消费量的20%。2024年全球约20%的液化天然气贸易量也经此运输。

伊朗此前曾多次威胁封锁霍尔木兹海峡，但都未付诸行动。分析人士指出，对伊朗而言，关闭霍尔木兹海峡是一种“威慑力量”。法国《回声报》说，封锁霍尔木兹海峡是“德黑兰最后一张王牌”。

美国媒体援引资深国际石油市场分析师安迪·利波的话报道，如果霍尔木兹海峡被完全封锁，原油价格可能涨至每桶120美元至130美元。德意志银行分析师吉姆·里德表示，市场下一步走势“实际上取决于伊朗是否会将石油武器化”。

伊朗可能如何“出牌”？

在20世纪80年代两伊战争期间，伊朗虽未完全封锁海峡，但使用导弹攻击油轮并在波斯湾布设水雷，其中一枚甚至差点击沉美国“塞缪尔·罗伯茨”号护卫舰。

美国国会研究处曾出台报告推测，伊朗可能采取渐进式策略，包括宣布海峡禁航；宣称将检查或扣押通行船只；向过往船只鸣枪警告；利用军事力量攻击特定船只；在霍尔木兹海峡与波斯湾布设水雷；动用潜艇与导弹攻击商船和军舰等。

也有分析师认为，伊朗不大可能封锁霍尔木兹海峡，理由是伊朗自身的原油出口也经过这一海峡，而石油出口是伊朗主要收入来源。

伊朗迈赫尔通讯社报道说，伊朗在霍尔木兹海峡的行动或借鉴“胡塞模式”，确保“只有敌对国家才会受到伤害”。

目前，胡塞武装控制着也门约三分之一领土和七八成人口，控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。胡塞武装此前对红海地区美英和以色列等国舰船、飞机等的袭击，对这些国家经红海的航运造成严重影响。

迈赫尔通讯社的分析文章说，通过对以色列、美国等特定国家选择性关闭霍尔木兹海峡，伊朗一方面可以保持油轮进入全球市场的运输通道畅通，另一方面也可以防止这一行动对中立或友好国家造成负面影响。

可能会带来哪些影响？

国际货币基金组织总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃警告说，美国对伊朗的打击可能对全球经济产生更广泛影响。一旦油价飙升，能源价格冲击可能会产生“二次和三次影响”，在高度不确定的环境中，“这又是一个不确定因素”。

此外，一旦伊朗决定关闭霍尔木兹海峡，还可能引发地区局势进一步升级。

美国国务卿鲁比奥威胁说，如果伊朗关闭霍尔木兹海峡，将是一个“可怕的错误”“无异于经济自杀”。英国外交大臣戴维·拉米说，他认为伊朗方面“明白关闭这条重要的贸易路线是一个错误”。他已敦促伊朗外长“不要升级对其核设施袭击的回应”，而是要通过外交途径寻求解决方案。

新华社记者（新华社北京6月23日电）

驶近霍尔木兹海峡 多艘货轮改变航线

船只追踪数据显示，在美国加入以色列对伊朗发动军事打击后，多艘货轮在驶近霍尔木兹海峡水域时改变航线。

路透社6月23日以行业人士为消息源报道，以伊冲突爆发一周多以来，对海运的影响“显而易见”，许多油轮都避免在霍尔木兹海峡逗留，或加速通过，或暂停航行，或改变航线。

海上交通网站数据显示，至少三艘原本要通过霍尔木兹海峡的货轮驶离这片水域或改变航线：“玛丽C”号和“红宝石”号货轮没有载货，在阿拉伯联合酋长国港口富查伊拉附近抛锚；“山丸”号货轮驶往阿曼湾附近水域。

英国伦敦证券交易所的数据显示，超大型油轮“南方忠诚”号抵达霍尔木兹海峡附近后掉头，23日仍在霍尔木兹海峡以外水域。“南方忠诚”号原计划前往伊拉克巴士拉港口装载原油。

新加坡圣淘沙船舶经纪公司说，相比5月初，过去一周驶入霍尔木兹海峡的空油轮减少了32%，载货驶离这一水域的油轮减少了27%。

日本邮船公司和日本商船三井有限公司23日说，这两家企业的船只将继续通过霍尔木兹海峡，但会要求这些船只减少在波斯湾停留的时间。

一些原油交易商和分析师告诉路透社记者，他们已接到警告，多艘船只在霍尔木兹海峡以外水域等待通过，可能导致航运延误。

伊朗议会22日批准关闭霍尔木兹海峡，但最终是否关闭这一国际航运要道须由伊朗最高国家安全委员会决定。

（新华社微特稿）

古特雷斯

局势可能进入循环报复

新华社联合国6月22日电（记者 尚绪谦）联合国秘书长古特雷斯22日在安理会就美国打击伊朗核设施召开的紧急公开会上警告，局势可能进入循环报复的“无底洞”。他敦促通过外交途径解决伊朗核问题。

古特雷斯说，他20日在安理会就以色列与伊朗冲突举行的紧急公开会上呼吁“给和平一个机会”，有关方面显然没有理会。美国打击伊朗核设施标志着本已动荡的地区局势的“危险转折”。

他说，国际社会必须立即采取果断行动，止战促谈。他敦促安理会和联合国所有会员国以理性、克制、有紧迫感的姿态行动起来谋求和平。

特朗普

公开鼓吹伊朗政权更迭

新华社纽约6月22日电 美国总统特朗普22日在社交媒体发文，公开鼓吹伊朗政权更迭。

特朗普在“真实社交”平台上连发3条帖文，其中一条写道：“使用‘政权更迭’这个词并不政治正确，但如果伊朗现政权不能‘让伊朗再次伟大’，那为什么不能换政权呢？”

同一天，美国国务卿鲁比奥在接受哥伦比亚广播公司采访时，否认特朗普政府寻求推动伊朗政权更迭。

特朗普另一条帖文为美军打击核设施点赞，称伊朗核设施遭受的破坏“巨大”，“打击既猛烈又精准”，美军“展示了高超技能”。最后一条帖文宣告，实施打击行动的美军B-2轰炸机已安全降落在密苏里州。

美军参谋长联席会议主席丹·凯恩22日说，美军在打击伊朗三个核设施的行动中动用7架B-2轰炸机，完成了摧毁伊朗关键核项目的行动。此次行动创下了美军史上最大规模B-2轰炸机出战的纪录。

普京

侵略伊朗“毫无道理”

据新华社莫斯科6月23日电（记者 黄河）俄罗斯总统普京23日在莫斯科克里姆林宫见到访的伊朗外长阿拉格奇时表示，对伊朗的侵略“毫无根据、毫无道理”，俄正在努力援助伊朗人民。

普京在会见中说，俄罗斯与伊朗保持着长期良好、可靠的关系。他还向伊朗最高领袖哈梅内伊和总统佩洛西希扬致以最良好的祝愿。

阿拉格奇感谢俄方强烈谴责对伊朗的侵略行为。他表示，伊俄关系密切，良好，俄罗斯一直是伊朗在和平利用核能领域的合作伙伴，在达成伊核问题谈判协议过程中，俄罗斯发挥了积极作用。

俄外交部22日发表声明，强烈谴责美国袭击伊朗核设施，称此举粗暴违反国际法、《联合国宪章》和联合国安理会决议。

哈梅内伊

以色列必须受到惩罚

新华社德黑兰6月23日电 伊朗最高领袖哈梅内伊23日表示，以色列犯下了巨大的错误和罪行，必须受到惩罚，惩罚正在继续。

哈梅内伊通过一个认证的社交媒体账号作出上述表态，并配发一张海报。画面中，导弹射向巨大的骷髅头，火光四射。自13日凌晨以来，以色列对伊朗多地发动大规模空袭。作为回应，伊朗向以色列境内不同目标发动多轮导弹和无人机袭击。

国际原子能机构

伊核设施或损坏严重

据新华社维也纳6月23日电（记者 孟凡宇）国际原子能机构总干事格罗西23日表示，遭美国打击的伊朗福尔道地下核设施估计已受到“非常严重的损坏”。

格罗西当天在该机构理事会召开的伊朗问题紧急会议上说，福尔道核设施地表损毁情况表明美方使用了钻地弹。目前，包括国际原子能机构在内的任何人都无法全面评估福尔道地下设施的损坏程度。“鉴于所使用炸弹的有效载荷以及离心机对震动的高度敏感性，估计已经造成非常严重的损坏。”

格罗西说，在伊斯法罕核设施，更多建筑物被击中，包括一些与铀转化相关的建筑物，用于储存浓缩材料的隧道入口似乎也遭到袭击，美方确认使用了巡航导弹。纳坦兹核设施的燃料浓缩工厂也遭到袭击，美国确认使用了钻地弹。格罗西表示，伊朗方面已告知国际原子能机构，这三处设施的场外辐射水平均未上升。

以伊相互空袭

美伊对抗升级

伊朗迈赫尔通讯社23日报道，伊朗伊斯兰革命卫队当天对以色列发动了第21轮导弹和无人机袭击。另据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，伊朗当天上午向以色列发射了数十架军用无人机，“大多数都击中了预定目标”。

据《以色列时报》23日报道，根据以色列国防军初步评估，伊朗当天上午向以色列发射了约15枚弹道导弹。导弹在近40分钟内持续多轮发射，这是开战以来持续时间最长的伊朗导弹袭击之一。据报道，伊朗发射的一枚导弹导致以部分城镇停电。

伊朗迈赫尔通讯社23日报道，伊朗武装部队总参谋长阿卜杜勒-拉希姆·穆萨维说，美国袭击伊朗让伊朗武装部队“放开了采取任何行动的手脚”。穆萨维在一份声明中说，美国不仅持续全力支持以色列的侵略行径，还直接侵犯了伊朗主权和领土，公然介入了这场战争。“美国必须明白，伊朗在惩罚以色列方面绝不会退让。”



这是6月22日在以色列中部内斯齐约纳拍摄的在导弹袭击中被毁的建筑。

以色列国防军22日说，伊朗对以色列发动新一轮导弹袭击。据以急教组织消息，袭击已造成至少16人受伤。新华社发

特朗普政府空袭伊朗遭国内强烈批评

《华盛顿邮报》分析指出，特朗普在竞选期间曾承诺不会让美国卷入海外冲突，并由此得到MAGA阵营支持，而此次空袭标志着特朗普背离其竞选承诺，引发MAGA阵营不满。

危及自身利益

“一场危险的豪赌”——美国国内分析人士如此形容特朗普政府对伊朗核设施的军事行动。批评者指出，美方行动或招致伊朗的强烈报复，危及美国在中东地区的人员、设施等。

美国《纽约时报》文章认为，特朗普政府赌的是美国能够承受伊朗针对驻中东美军的报复。目前中东地区约有超过4万名美军驻扎，一旦伊朗采取军事回应，这些美军将成为报复目标。《华盛顿邮报》指出，美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

美军空袭伊朗后，多名美国国会议员在社交媒体上表达了对地区内美军及美国公民安全的担忧。美国国务院22日发布全球安全警告，建议全球美国公民提高警惕。

美国媒体和分析人士还推测，伊朗方面可能会以封锁霍尔木兹海峡报复美军的空袭。据美国能源信息局估计，每天约有200万桶石油产品经霍尔木兹海峡最终运往美国。美国《新闻周刊》文章指出，一旦伊朗封锁霍尔木兹海峡，将推高美国国内能源价格，扰乱能源市场，影响全球能源供应和商业航运。

伊核问题更难解

美方分析人士认为，军事打击并非解决伊核问题的最佳方式，反而会令问题更加复杂化，应推动伊核问题重回对话谈判轨道。

一些特朗普的支持者认为这是结束伊核问题一锤定音式的空袭，这种看法是错误的。美国卡内基国际和平研究院核政策项目共同主任詹姆斯·阿克顿指出，空袭不仅可能导致伊朗实施大规模报复，还有可能刺激伊朗退出《不扩散核武器条约》。

美国智库军备控制协会发表声明说，此次空袭可能会使伊朗的核计划受挫，但“无法摧毁伊朗的核技术知识”，并且可能会促使伊朗推进核武器研发。该机构核问题专家凯尔茜·达文波特指出，“美国仍然需要制定缓和局势的计划和防止核扩散的长期战略”。

美国“国防优先”组织军事分析事务主任珍妮弗·卡瓦纳指出，外交是永久解决伊核问题的唯一方式。

新华社记者（新华社北京6月23日电）

国际观察

一些原油交易商和分析师告诉路透社记者，他们已接到警告，多艘船只在霍尔木兹海峡以外水域等待通过，可能导致航运延误。

伊朗议会22日批准关闭霍尔木兹海峡，但最终是否关闭这一国际航运要道须由伊朗最高国家安全委员会决定。

（新华社微特稿）